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Lupta cu scop ştiut.
Oare cine n’a li văzut ineă acela 

tablou, care arată pre un tinăr, înar- 
mat şi adjustat cu armatură strălucită? 
Pe după piept cămeşa de oţel, picioa
rele încălţate, pe cap coiful şi de o 
lăture sabia — aceasta este icoana 
luptătorului creştin, precum merge 
pe calea îngustă, plină de perieoale, 
spre coroana cea strălucitoare, spre 
premiul cel ceresc a luptei.

Aşa erau toţi creştinii vii — ostaşi 
alui lisus Christos, luptători, biruitori. 
In uleiul de triumpf a eroilor credinfii 
(Ebr. 11) trece mulţimea euragioasă 
pe diunaintea noastră, dela piosul 
Abel până la profeţii, „cari au biruit 
regate prin credinţă, au lucrat drep
tate, au câştigat promisiunile, au as
tupat gurele leilor, au stins puterea 
focului, au scăpat de ascuţitul săbiei, 
s’au făcut tari din slăbiciune, au fost 
tari in resbele, au întors armatele 
vrăjmaşilor în fugă.“ Aşa stă el naintea 
noastră, cel mai puternic, mai mare 
luptător a Domnului — Pavel, acela 
bărbat, care are numai un scop, adecă 
a duce bătăliile lui Dumnezeu, a 
lupta lupta cea sfântă, până putu el 
zice: „Am luptat lupta cea bună; am 
păstrat credinţa; am împlinit cursul.“ 
Şi acest luptător principal în împă
răţia lui Dumnezeu şi este, care dă 
parola cea dreaptă pentru lupta 
noastră, când scrie către Filipeni:

„Eu uit cele din urmă, şi întinzîn- 
du-mă către cele dinnainte, alerg 
la ţîntă.“ (Filipeni 3, 13, 14.)

Aceasta să numeşte viaţă de creştin 
cu scop ştiut. Şi problema creştinului 
este — lupta cu scop ştiut.

Este datorinţă sfântă a creştinului, a 
fi luptător. Un creştin e un luptător 
alui lisus Christos. Pânăcând lumea 
şi păcatul au încurcat şi stăpânit ini- 
mele noastre, nu am ştiut nimic despre 
aceasta luptă. Dară oara, în care am 
fost noi strămutaţi din regatul întu- 
nerecului în regatul luminei, a în
semnat luptă. Cu păţenia dela Damasc 
s’a început pentru Pavel lupta cea 
sfântă pe linia întreagă. Şi aceasta-i 
înţeles. Numai în casa, unde sunt te- 
saure, sparg furii; numai după prinsul 
scăpat să aleargă. Puterea întunere- 
cului ţinteşte spre aceia, cari scăpaţi 
din robia sa, ascund tesaurele cele 
mai preţioase — dreptate, pace şi bu
curie în Duchul sfânt — in inimă.

Vrăjmaşul e puternic. El formează 
o alianţă întreită periculoasă — Sa
tana, Păcatul, Lumea. Apostolul dojene
şte : „Nu avem luptă cu carne şi sânge, 
ci cu principii, cu puternicii, cu domnii 
lumii, cari domnesc în întunerecul aces
tei lumi, cu spiritele rele de sub ceri“ 
Şi iarăşi: „Satana umblă ca un leu 
râcnitor şi caută, pre cine să-l înghiţă.4* 
La aceasta este Păcatul, o putere în
tunecată, puternică, care necontenit 
pândeşte la uşa inimii noastre. Şi în 
sfârşit Lumea. Acuşi caută ea prin
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ameninţări, acuşi prin momiri a pă
gubi pre credincios şi a-1 trage în 
prăpastie. Cat de uşor poate înriuri 
modul ei inimile! Aici e de lipsă ve- 
ghiarea necontenită — lupta serioasă 
cu scop ştiut.
■ Mai întîru - sună lupta necontenită. 

Trebue stat zilnic în puterea Dom
nului înaintea vrăjmaşului, a fi gata 
în fiecare ciaş. Trebue, mai ales pe 
timpul liniştei, a nu deveni sigur. 
Pentru aceasta dojeneşte Domnul: 
„Priveghiaţi şi vă rugaţi!“ Eu cunoş
team pre un bătrîn. Odinioară şedea 
el lângă Biblie şi învăţa pre alţii. 
Dară el deveni călduţi. Sgârcenia şi 
pofta lumii au cucerit mereu, dară 
sigur inima lui. Numai rar cerceta el 
adunarea credincioşilor. în sfârşit 
ajunse el în nebunia lui Solomon 
încă în zilelei bătrîneţei şi luă un 
capăt trist. Iisus accentuază: „Cel ce 
va răbda până în sfârşit, se vă mân
tui*. şi Pavel: „Şi de să lupiă cineva, 
nu se va încorona, de nu se va lupta 
bine.u Numai lupta stăruitoare con
duce la birunţă.

Lupta cu scop ştiut este procedură 
curagioasă. Când merse odinioară Io- 
safat contra unei armată puternică de 
vrăjmaşi, veni o însufleţire minunată 
preste întreaga armată. Ei nu soco
teau cu numărul vrăjmaşilor lor, ei 
nu să uitau la slăbiciunea lor — re
gele şi poporul — dară să încrezură 
în Domnul, Dumnezeul lor. Cu curăgiu 
şi însufleţire, cu laudă şi mărire mer- 
seră toate în luptă, şi Iehova dădu 
învingere mare. Fraţi, surori, parola 
noastră vechiă este şi rămâne: Dum
nezeu cu noi! Sub steagul lui Ima- 
nuel este învingere; că „în toate 
suntem mai mult decât biruitori prin 
cel ce ne-a iubit.*

Atunci şi putem noi a ne lupta 
bucuros. Lupta noastră este consacrată 
unei cauză glorioasă. Nu trecător este, 
ce noi aducem lumii, nu amăgire, 
ce noi îmbiem, nu filosofic, ce noi 

'Piiidăm — nu o t1 van gel ic glorioasă, 
o veste de bucurie este objeciul ves- 
lirei noastre. Rescumpărarc, deplină 
icscumpărnrc de toate obligaţiunile

îyio ;

este vestea cea de bucurie, aducătoare 
de fericire, care noi o predicăm. Nc 
aducem un Mântuitor, care iubeşte^nc, 
spus de tare lumea, un Rescumpărătoi 
care a luat pe sine păcatul lumii, iu 
Fericitor, care a mijlocit pace tuturo  ̂
conştiinţelor-rănite, un Prietin. îruţot 
deauna prezent, care tuturor năcăjiţilo 
îmbie mângâiere, viaţă, mântuire ş 
fericire.

Aceasta e vestea cea măreaţă, ve; 
selă, care noi mângâiaţi o oferim tu
turora, pentru care noi cu bucuri« 
mergem în lupta cea sfântă cu stri; 
gătul aducător de biruinţă în resbel; 
„Noi predicăm pre Christos şi încă 
pre cel crucificat!” Steagul cel roşii 
cu sânge de pe Golgota este, care nc 
uneşte, conleagă, ne ţine la daltă, ş1 
căruia noi cu bucurie urmăm. ..Pentru 
Christos şi împărăţia L u i!" este pa- 
rola noastră cu scop ştiut.

Ea conduce la triumf. Şi de s’ar 
părea că Christos e biruit pe cruce, 
a treia zi iasă El ca biruitor din 
moarte şi mormânt. Şi de ar împrăştia 
persecuţiunea sângeroasă pre credin
cioşii Ierusalimului, ori unde ci ajung, 
în tot locul aprinde mărturisirea lor 
un foc, care nici-odată nu să strânge. 
Şi de s’ar arunca întieaga putere a 
romanilor preste turmiţa creştinilor, 
în sfârşit totuşi zace colosul cel de. 
fier la picioarele bărbatului de pe 
Golgota. Comunitatea lui Iisus Chris
tos a fost totdeauna biruitoare, când, 
în numele lui Iisus şi cu scopul, pre 
El singur a-l glorifica, s’a luptat. A 
ei e făgăduinţă: „Nu te teme turmă 
mică, că este bunăvoinţa Părintelui 
vostru, a vă da împărăţia.“ Şi dacă 
arădică şi astăzi vrăjmaşii noştri, ne
credinţa, cugetul lumesc, mater'alis- 
mul, mamonismul — cât de puternic 
capul, numai cu îndrăsneală înainte, 
numai cu credincioşie luptat, numai 
cu scop ştiut aşteptat, „împărăţia to
tuşi trebue să ne rămână“ /

Dară să folosim armele potrivite, cari 
singur fac lupta spre scopul şliut.

Aici este cuvântul lui Dumnezeu. El 
este sabia cea ascuţită, ca să oborim
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pre Goliatul lumii, pantera şi scutul 
nostru, a ne acoperi şi a ne scuti. 
Aceasta este arma, cu care lisus şi 
toţi apostolii săi şi ostaşii să luptau 
şi isbândeau cele mai mari biruinţe. 
Aceasta este arma, cu care să lăţeşte 
împărăţia lui Christos presto toate 
zonele. Nu lăsaţi nici odată aceasta 
armă a se toci! Să rămânem noi la 
aceea: ..Cuvântul Domnului va sta, 
ce ei nu vor mulţumi." Frecând cerul 
şi pământul va trece, cuvântul lui 
lisus va rămânea.

.Aici este rugăciunea. Rcsbele Re
gelui nostru să bal pe genunchi. Bi
ruinţe în împărăţia lui Dumnezeu să 
introduc în cămară. Adunări de rugă
ciune sunt cele mai bune şi mai si
gure pregătiri spre deşteptări. Când 
nu de mult într’o oară de rugăciune 
s’au rugat îndeosebi cu sirguinţă, în
cepu Duchul D-nului lucrarea sa între 
cei mici şi între cei mari. Aceasta c frup- 
tul luptei de rugăciune cu scop ştiut.

Aici este umblarea eu pietate. Creş
tinii trebue să fulgere cu umblarea 
lor, dacă au să tune cu cuvintele lor. 
Soldaţii trebue să fie fără de dos, 
dacă au să meargă cu indrăsneală 
spre vrăjmaş. Dacă noi inşi-ne am 
ajuns la fericita libertate a fiilor lui 
Dumnezeu, dacă n’are Satana nici un 
fel de drept la noi, dacă nu ologeşte 
nici un păcat mai mult pacea noastră, 
atunci mergem bucuroşi afară în lupta 
cea sfântă.

În sfârşit avem noi lipsă de o cre
dinţă confidentă. Când merse odinioară 
Pavel în ţări îndepărtate, nu avea 
nimic decât — credinţă in Domnul, 
care zise: ..Fii cu indrăsneală şi nu 
te teme de nimic." Dară el avea cu 
aceea toate. El, Domnul nostru, a 
dat la ai săi preţioasa promissiune: 
„Eu sunt cu voi în toate zilele până 
la sfârşitul lumii." Dacă este lisus, 
prinţul .cel nebiruit şi regele măririi 
Ia noi, — ce ne poate strica, contrasta, 
birui? Dacă este Dumn.ezeu cu noi, 
cine va fi contra noastră ? A noastră 
o biruinţa, pentru aceea sus la luptă! 
..Credinţa noastră este biruinţa, care a 
hivins lumea!" DinWgc.

Instruarea tînărimii.
Cât de importantă este mannarea 

sufletului copilăresc! El asamănă lu
tului moale, şi e important, cine îl 
modelează. Este un pământ nesămă- 
nat, şi foarte mult stă de acolo, cine 
îl ara. El este metal Jiuidiv, şi este 
întrebare, acărui chip să gravează în 
el. El este un papii* nescris, şi este de 
hotărit, acărui trăsături să scriu pe el.

Lumea, Păcatul'şi Satana tot aşa 
peţesc după un suflet, de copil, ca în
gerii luminii, Duchul şi lisus. Mii de 
mâni întunecoase şi mii de mâni lu
minoase să întind după drăgălaşii cei 
mici. învăţători ai întunericului şi 
învăţători ai luminei valorisează în- 
riurirea lor.

Ferice de acel copil, care de tim
puriu este ineunjurat de puteri şi în- 
riuririle luminei! Un tablou iubit, 
să desfăşură ochilor noştri, tabloul 
creşterei şi instruării pioasă. Acolo 
şade bunica Loida şi înaintea ei 
micul Timotciu, din napoia lor cu 
faţa veselă mama Eunica. De pe bu
zele bătrînei curg istorisirile istoriilor 
biblice ca un fluviu de argint, şi mi
cul cel doritor de ştiinţă nu poate de 
ajuns auzi. Pavel aminteşte aceea la 
II. Tim. 3, 15: Pentru că tu din copi- 
lănă ştii sfintele scripturi, cari pot să 
le inţelepţească spre mântuire prin ere 
dinţa cea in Christos Iisua." Aceasta 
de sigur este cea mai bună şcoală de 
duminecă, învăţarea de acasă. Acolo 
trebue să isvorească isvorul adevă
rului mai clar. Dară ajutând păşeşte 
iubita şcoala de duminecă în comu
nitate. Ea zideşte pe fundamentul, 
care este pus în casa iubită. Şi 
unde — ca în multe cazuri — nu 
află copii acasă nici o instruare reli
gioasă, voieşte ea a aduce acestor 
părăsiţi vestea îmbucurătoare, Evan- 
gelia cea dulce despre Mântuitorul. 
O problemă grea, bogată de respun- 
dere. Pentru aceea este bine înteme
iat, dacă punem înaintea ochilor noştri 
trei rccerinţe lipsite pentru instruarea 
Unărimii noastre. ]
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Cea dîntîie recerinţă a unei insinuare pânăcând vor fi copii voştri atraşi la 
binecuvântată în cuvântul lui Dumnezeu Dumnezeu I Nu aţi voii voi să-i în- 
mnt învăţători credincioşi văţaţi adeseori sau a vorbi cu ei sîn-

Ce conducători nobili avea Timoteiu, guri sau a vă ruga cu ei ? Oh mame, 
cari îl instruau în adevăr! Pavel le voi sunteţi cele mai bune şi cele 
pune lor un monument netrecător, dîntîie învăţătoare ale copiilor voştri ; 
când scrie la II. Tim. 1, 5 : „Aducu- calea, care voi o umblaţi, vor urma 
mi aminte de credinţa cea nefăţarnică, şi aceşti miei ! 
care este în tine, care avu loc mai Dară numai, dacă pulsează în voi 
întîiu în bunica ta Loida, şi în muma viaţă proaspetă, isbucnitoare. Noi avem 
ta Eunica.“ Amândouă femei erau lipsă de învăţători vii. Flăcări văp- 
fiice iubite, credincioase ale lui Dum- site (feştite) nu aprind ; frupte artifi- 
nezeu. cială (făcute) nu nutresc. Pietate rece,

Părinţii sunt învăţătorii cei daţi ai fără de inimă, legată lucrează mai 
copiilor lor. mult înspăimântător decât atrăgător.

Atât tata cât şi mama au aceasta O fetiţă mică esprimă, că ea nu ar 
i problemă înaltă şi acest privilegiu dori în cer. Despre aceasta erau cei- 
! preţios. Dară unde, ca la Timoteiu, lalţi uimiţi. Dară după ce să căută 
f tata este un necredincios, vine numai mai aproape cauza, declară micuţa, 

mama sau bunica în privire. Şi cătă ea nu voieşte acolo, că acolo este 
binecuvântare a curs delà mamele moşul ei. Acela adecă era un domn 
pioase ! Ce era Ana pentru Samuil pios, dară foarte întunecos, înnuorat. 
cel mic, o Maria pentru Ioan, o Mo- Pietatea adevărată este de tot altceva, 
niea pentru Augustin ! îngeri lumi- Ea nu este născută în nuorii cei în- 
naţi la leagănul pe calea vieţii co- tunecoşi pe Sinai, ci în strălucirea 
piilor lor! Principele electoral Ioan soarelui pe Golgota. Ea este viaţă 
Georg I. în Saxonia să .esprimă mai proaspătă, bucuroasă, veselă. Un fiu 
de multe ori înaintea servilor săi, că alui Dumnezeu nu-i ceva întunecos, 
pre el disciplina şi supraveghierea ci o natură a luminei. Un fiu alui 
pioasă a mamei sale temătoare de Dumnezeu este compus din iubire. 
Dumnezeu pe lângă îndemnările ei bucurie şi pace.
din inimă i-ar fi folosit lui mai mult Oh, voi părinţi şi învăţători folosiţi 
decât instrucţia tuturor învăţătorilor viaţă, multă viaţă din Dumnezeu, 
săi. El obieinuia a mai adăuga, că viaţă prisosindă, astfel veţi trezi voi 
i-ar părea foarte rău, dacă alt prin- viaţă! Fiţi făclii arzătoare, astfel veţi 
cipe l-ar întrece în onoarea către aprinde inimile tulbure ; fiţi flori mi- 
maţna; a sa mamă şi-a câştigat cel rositoare, aşa veţi atrage minunat; 
mai bun merit pentru el. fiţi raze de soare, aşa se vor încălzi

Mame, însufleţite de credinţă in- mulţi la iubirea voastră. Credinţă vie, 
timă şi de iubire ferbinte de Iisus, iubire vie, nedejde vie nu rămân nici 
formează isvoare minunate de binecu- când fără de résultat. Columbus şi 
vântare pentru copiii lor. Zimbetul corabierii lui cei desperaţi fură deo- 
lor aduce fericire, cuvintele lor viaţă, dată spre viaţă nouă împrospătaţi din 
rugăciunea lor schimbare. E foarte deplina desperare şi obseala cea mai 
recreetor, a auzi, ce istorisiră odinioară adâncă prin mirosul dafinului, pre 
I a00?11, ^  . zise : am a^at care N aduse adiarea vântului delà
la sânul mamei mele pacea,“ şi ce- ţară. Dacă sunt cuvintele voastre o 
ialalt zise: „Eu aflai pacea cu Dum- aşa adiare din vecinieie, suflare a 
nezeu, precând zăceam pe genunchi Duchului, atunci vor fi copii recreaţi 
cu mama mea.tt Genunchii mamei şi deşteptaţi pentru Dumnezeu, 
sunt un Ioc măreţ pentru un copil, Pe lângă cuvânt trebue fireş 
? , Î . Pre Mântuitorul. Voi mame, vina şi exemplul. Cât de frumos 
jotnţi genunchii voştri, plecaţi-îi mult mărturisirea, care dă Pavel înv v
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relor lui Timoteiu, când numeşte cre
dinţa lor ca „nefăţarnică !u Acolo nu 
era văruire, nu făţărie, nu părere; 
nu, credinţa era veritabilă, adâncă, 
curată. Albinele deosebesc fără de 
altele florile artificiale din cele ade
vărate, şi de ar fi ele ori şi cât de 
amăgitor imitate. Floarea adevărată 
are miere şi miros, celei artificială îi 
lipsesc amândouă. Copii au ochi foarte 
ageri şi un cuget fin pentru pietate, 
care este veritabilă şi care-i părută. 
Ei cunosc deosebirea strigătoare la 
cer între cuvinte pioase şi viaţa ne- 
pioasă, între pietatea de capelă (adu
nare) şi pietate familiară, între pieta
tea de Dumineca şi pietatea de zile 
de lucru, între pietatea in prezenţa 
predicatorului şi între oamenii lumeşti.

Nu în toate cazurile, dară în multe 
zace aici cauza, pentru ce sunt copiii 
instrcinaţi de către cuvântul lui Dum
nezeu. Lipseşte în viaţa părinţilor şi 
învăţătorilor lor mirosul, mierea. Foarte 
mişcată fu inima mea la o convorbire 
privatică cu un şcolar. „Tinărule14, zisei 
eu, „aveţi voi acasă rugăciune ?" „Nu.“ 
„Dară doară să rogă părinţii tăi pen
tru sine şi cetesc pentru sine?” ..Ace
asta cu nici-odată n'am văzut“, sună 
respunsul. Şi totuşi sunt părinţii de 
altcum oameni iubiţi, cercetători sîr- 
guincioşi a serviciilor Dumnezeeşti! 
Oare-i aici minune, că nici copiii nu 
să roagă, nu cetesc Biblia şi încon
jură mai târziu serviciile Dumnezeeşti? 
„Fiţi exemplele turmei“, îndeamnă 
apostolul nu înzădar. Piosul Spener, 
unul dintre cei mai binecuvântaţi 
martori a împărăţiei lui Dumnezeu, 
fu prin exemplul cel nobil a unei 
contesă pioasă puternic înriurit. Ea era 
steaua conducătoare a tînăreţei lui, şi 
şi în moarte, când abzise gura ei ser
viciul, puse ea manele ei binecuvân
tând pe capul lui.

Exemple în urmarea lui Iisus în 
cuget pios şi în viaţă trebueşte tînâ- 
rimei noastre. Învăţătura vezibilă e cea 
mai bună şi mai cu efect. Chipul pă
rinţilor, mamelor şi învăţătorilor cre
dincioşi să întipăreşte neştersibil sim
ţului tînăr moale.

Fraţilor şi sorele melel Sunteţi voi 
aşa învăţători credincioşi şi arătători 
de cale ? Doară umileşte exemplul; 
dară el voieşte a îmbărbăta la credin- 
cioşie nouă, la însufleţire nouă, la 
serviciu sîrguincios.

A doua cerinţă a unei inştruare 
binecuvântată a tînărimii noastre este 
învăţătura bună.

în agricultură este foarte important, 
ce fel de sămânţă să foloseşte la sâ- 
mănat, este rea, amestecată cu neghină, 
sau curată, bună. Cum e sămănâtura, 
aşa va fi secerişul. în inima lui Timo
teiu fu pusă sămânţa cea bună a în- 
văţăturei biblică. Pavel o arădică prin 
amintirea sa: „Pentru că din tînăreţa 
ta ştii sfânta Scriptură.“ Biblia — în 
tot cazul atunci vechiul Testament — 
forma materialul său de învăţătură.

Va arma.

O luptă fierbinte cu un  
preot catolic.

intftmplnre în vagonul trenului de lean Petrasz, 
.Missionnr polonez.

(continuare.)

P veotu 1: .,înlraceastaaiD-tadrept. 
Dara D-ta trebue să ştii, că biserica 
lui Christos este împărţită în trei stadii 
sau trepte, şi încă în cea suferindă, 
luptândă şi triumfândă. Cea din urmă 
este în cer, şi aceasta o numim noi 
adică sfântă şi desevârşită. Pricepi 
deci D-ta secretul?“

C ălătoru l: „îmi parc foarte râu; 
declararea D-tale e incompatibilă (nu 
încape) înţelesului meu tot aşa cât şi 
cu sfânta Scriptură; că Domnul nos
tru lisus a pus temelia bisericii sale 
aici pe pământ, şi pe acest temeiu au 
zidit apostolii ca zidari înţelepţi mai 
departe şi aduseră la arătare o casă 
spirituală din pietri vii. Către acestea 
scrie apostolul Petru: „Iar voi sunteţi 
neamul cel ales, preoţia regească, 
poporul cel sfânt, poporul proprietăţii, 
ca să vestiţi virtuţile Aceluia, ce va 
ehiămat dela întunerec la minunata 
sa lumină." (I. Petru 2, 9.) Aşadară
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zace dar pe.palmă, că după învăţă
tura Domnului Iisus şi a apostolilor 
săi biserica trebue să fio adunarea 
sfinţilor aici pe pământ şi nu odată 
în cer numai."

P reo tu l: „Alia, vezi’ D-ta! Eu li
ant spus-o D-tale înainte, că învăţă
tura despre biserica sfântă este pentru 
neteologi un secret in văii V

C ălă to ru l: „Eu văd, că Cuvioşia- 
Ta voieşti să laşi aceasta ca o carte 
sigilată; iar noi ca fiii secolului al 
douăzecilea voim să vedem aceasta 
biserică, s\> auzim şi s’o înţelegem, 
eu cuget aceea, despre care am cetit 
mai nainte din epistola lui Petru, că 
ea este neamul cel ales, preoţia rege
ască, poporul cel sfânt etc.44

P re o tu l: „Ce D-ta arăţi din sfânta 
Scriptură, sunt toate adevărate; dară 
D-ta trebue să fii la aceasta cu privire, 
că noi în prezent nu trăim în periodul 
apostolilor şi că în zilele noastre e greu 
cu putinţă, a umbla în sfinţenie şi ca 
lumina lumii.*

C ălă to ru l: „Nn îmi este nou, că 
lumea întreagă zace în răutate şi că 
omenimea suspină sub robia păcatu
lui :. dani pentru aceea a venit Mân
tuitorul nostru preamărit şi a murit 
pentru păcatele lumei întregi, ca pre 
toţi, care cred in El, să-i curăţeaseă 
de păcatele lor şi să-i facă destoinici,

" sfinţi şi neprihăniţi, a umbla înaintea 
Lui în iubire. (Efes. 1,4.) Acest ade
văr nu să poate strămuta nici prin 
două mii şi nici prin două milioane 
de ani. Unde rămâne apoi inse bise
rica D-voastră sfântă şi singur mân
tuitoare sr

P reo tu l: „Sunt eu îndătorat, a da 
D-tale la fiecare întrebare respuns? 
D-ta nu eşti calechelul meu!*4 

C ălăto ru l: „Dapoi nu dar —- Cu- 
vioşia-Ta nu-i de lipsă a-mi da la fie
care întrebare respuns; dară înalta 
D-tale problemă este totuşi, pre fie
care căutător de adevăr să 1 provezi 
cu sfat şi la întrebările lui să res- 
punzi declărândml. Sau c*uge|i D-ta 
altcum ?"

P reo tu l: „De sigur este aşa. Dară 
în caz că D-ta ai dori învăţătură în

lucruri spirituale, atunci nu-i iertat 
să critisezi, ci trebue să primeşti toate 
aşa, cum le auzi din gura cluchov- 
nieului.4*

C ălătoru l: „Cuvioşia-Ta ştii totuşi, 
că numai adevărul este hrana adevă
rată pentru spiritul omului. Şi oare ce 
pot eu de acolo, că D-ta nu m'ai adus 
până acuma adevărul ?*‘

P reo tu l: „Oh, de ai ii D -ia î... 
Nu, cu aşa un om! . . .  Aşa de bâtrîn 
ajunsei, şi încă nimene n’a îndrăsnit 
până acuma, a mă vinovăţi de »» min
ciună F

C ălătoru l: ..Dară rogu-te, nu tc 
aprinde într'alâta, că aceasta intr’- 
adevăr nu-i virtute. Eu nu voiam să 
zic, că Cuvioşia-Ta minţeşti cu voia. 
Dară în toate dovezile până acuma 
aduse nu aflu eu nici un adevăr, care 
s’ar sprijini pe învăţătura Domnului 
şi Mântuitorului nostru. "

P reo tu l: „Nanul . . .  întrucât nu 
ţi-am spus eu D-tale adevărul ? . . . 
Omule, vorbeşte!"

C ălă to ru l: „Lămuritu-mi-ai D-ta 
întrebarea în privinţa bisericii sau 
aceea despre sfinţire? Spre pildă ce
tim noi în Biblie, că adevărata bise
rică alui Christos este compusă numai 
din oameni rescumpăraţ'i şi sfinţi. 
(I. Petru 2, 9; Efes. 2, 2o.) Faţă de 
aceea o spuni D-ta ca mândrie sata
nică, a crede numai ceva deosemenea 
sau a o pretinde dela alţii oameni, 
în catechism stă iarăşi, că noi să 
ascultăm şi să onorăm sfânta bise
rică. Care este deci biserica, de care 
trebue să ascultăm ’? Este doară mul-
ţimea cea mare a mărturisirii catolică? 
Dacă acesta are să fie cazul, atunci eu 
mulţămesc de sfinţenia acestei biserică! 
iar dacă e treaba altcum, alunei marog 
:le Cuvioşia-Ta a-mi da cû  bunătate 
desluşire despre aceasta taină părută !4'

P re o tu l:  „Oh Iisus şi Maria! Cât 
Ic greu este, canei ai să vorbeşti^ cu 
)amcni, cari au aşa un grumaz ţapnn. 
2u îţi voiu spune D-talc acuma do 
ot lămurit: Biserica cea de noi «»- 
uită ea sfântă şi infalibi a » (J *  
ompunc din mulţimea martin •
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lor, ci mai mult clin preoţi, episcopi, 
cardinali şi deasupra sfanţul Papă. 
Inţelegi-o D-ta acuma?"

C alatorul: „Eu o văd bine, că 
Cuvioşia-Ta caută a se scoate cu 
vorbe după toate rcgulele artisticei. 
Dara în aceasta nu-i nici logica, nici 
esplicarea Scripturii, nici consunare 
cu catechismul catolic. Aici să pune 
biserica ca adunarea tuturor creştini
lor drept-credincioşi. iar în caz că ea 
cuprinde în sine numai proolimea, 
celei de denumire aveţi I )-voastră 
apoi pentru celalalt pupor catolic? 
Şi de altcum, clacă păstorii au să 
ocupe locul oilor, ce să (ie apoi din 
oi ? Oare să fie ele cumva păstori ? 
Oh d-le preot, aici lipseşte lumină si 
încă foarte multă lumină!"

Preotul: „Oh tu Atotputernice! 
Eujun fost tînăr şi am încărunţit, 
dara cu aşa un om lupan la cerbice 
încă nu ni’am întâlnit! După acelea, 
ce D-ta ai arătat, nici nu crezi D-ta 
de loc în biserica lui Christos?" 
^ C ă lă to ru l:  „Dapoi cum să nu? 
Tocmai noi credem intr’o biserică alui 
Christos pe pământ, care este vie, 
sfântă şi aducătoare de mântuire. 
Către aceasta mi iertat şi mie a apar
ţinea prin charul lui Dumnezeu.”

P reo tu l: „Acestea sunt totuşi is
torii singulare! Vrei D-ta să-mi spuni 
doară, ce fel de minte poartă minu
nata D-tale biserică?"

C ălătoru l: „De ce nu? Foarte 
bucuros! Biserica, căreia eu aparţin, 
să numeşte: „Comunitatea creştinilor 
botezaţi in credinţă/' Noi toţi ne-am 
îndreptat în credinţă prin sângele lui 
lisus Christos, avem deci pace cu 
Dumnezeu şi ne silim pentru aceea, a 
conduceo viaţă sfinţită după Scriptură."

P reo tu l: „Ce D-ta spuni aici, sună 
IVumos, dară adevărul nu e, pentru că 
Christos a întemeiat numai una bise
rică, şi încă cea catolică. Cum poate 
a litra de ea încă altă biserică adevă
rată exista?”

C ălă to ru l: „D-ta nu ai nici chiar 
una dovadă la aceea, că Domnul nostru 
lisus Christos numai biserica romano- 
catolicâ a fi întemeiat. Rescumpără-

torul nostru a întemeiat o comunitate 
creştină, şi aceasta din aşa oameni, 
cari s’au pocăit. din sinceritate, s’au 
întors din toată inima către Dumne
zeu, cari apoi au luat pe sine bucuros 
crucea lui lisus şi acuma urmează 
bucuros şi cu credincioşie învăţăto
rului lor.. Pre aceştia îi numeşte apos
tolul Petru „sfinţi." (I. Petru 2, 9.). 
Şi Pavel scrie despre ci, că ei surit, 
corpul lui Christos şi că El singur 
este Capul lor. (I. Corint. 12,1—27, 31.) 
Dacă deci are biserica a fi corpul lui 
Christos, cât de sfinţi ar trebui să fie. 
membri lui! Şi fiecare, care. vrea să 
fie creştin, trebue să fie aşa un mem
bru. Dară cum puteţi D-voastră, avea 
un aşa fel de biserică, dacă D voastră 
sunteţi încă în îndoială la rcscumpă- 
rarea deplină a unui păcătos?“ .

P reo tu l: „Ce se atinde de aceasta, 
aici trebue să vă mărturisesc, că noi 
catolicii ne-am îndepărtat câtva dela 
orginalul veehiu a bisericii creştină. 
Dară cu toate acestea trebue să în
gădui şi D-ta, că şi între poporul 
nostru catolic încă să află aşa membri 
(şi dacă numai câte unul), cari cores
pund descrierii D-tale. Nu crezi D-ta 
aceasta ?“

C ălătoru l: „Fireşte cred eu ace
asta; că cu pot gusta acest privilegiu, 
a aparţinea aşa unora. Dară noi sun
tem aşa de împrăştiaţi pe acest pă
mânt ca stelele pe cer, in tot felul 
de pământ, neam şi limbă. (I. Corint. 
12, 13.) Zidiţi suntem noi pe temelia 
apostolilor şi profeţilor, acărui piatră 
unghiulară este lisus Christos. Aşa 
creştini sunt templul lui Dumnezeu 
şi corpul lui Christos, şi dacă ar fi ea 
precum o spune lisus, numai doi sau 
trei în şi.1*

P reo tu l: „Toate, câte spuni D-ta 
aici, d-1 meu, fac impresie spre mine. 
Dară eu nu o pot cuprinde, că după 
părerea D-tale omul cel molepsit de 
păcat în aşa o vreme şi lume înrăută
ţită poate fi sfânt şi un membru în 
corpul cel sfânt alui Christos.“

C ălă to ru l: „Aceasta vine simplu 
de acolo, pentru că Cuvioşia-'la nu 
esplici bine cuvântul „sfânt.“ Sfanţ
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numim noi, ce este proprietatea lui 
Dumnezeu sau s'a predat lui Dum
nezeu de bunii voie şi numai Lui 
singur caută a-i plăcea. Sfânt este, 
ceea să se află în serviciul lui Dum
nezeu; astfel este şi fiecare creştin 
într’adevăr luminat şi stă cu Dumne
zeu în comunitatea vieţii spirituală. 
Şi dacă deja casa de rugăciune, altarul, 
icoanele, figurele etc. (ceea ce constă 
numai din material mort şi este luc
rul mânelor omeneşti) să numeşte de 
D-voastră sfânt, cu cât mai mult tre- 
bue să fie un om sfânt, care-i încă 
după chipul lui Dumnezeu?“

P reo tu l: „Aha, acuma îmi răsare 
soarele! Acumă mi să lămureşte 
treaba. Aceasta-i alt ceva. Eu te 
înţelegeam mai nainte într’acolo, că 
omul trebue să fie aşa sfânt ca însăşi 
Dumnezeu. Dară D-ta cugeţi sfinţenia 
numai în teorie (carte) şi nu în praxă, 
sau desevârşirea pe din afară, şi nu 
cea din lăuntru.“.

C ălătorul: ..Nu, nu, Cuvioşia-Ta! 
Eu cuget numai cea lăuntrică şi prac
tică sfinţire. Cea de din afară şi făţar
nică o aflăm noi în toate părţile lăţită, 
care ar trebui numai să ne întriste. 
Eu cuget la sfinţirea, la care Dum
nezeu îndeamnă, când zice: „Fiţi 
sfinţi, că Eu sunt sfânt, zice Domnul, 
Dumnezeul vostru.“ (I. Petru 1, 16; 
III. Moisi 11, 44; 19, 2; 20, 7.) Şi 
Fiul lui Dumnezeu zice în predica 
sa de munte: „Drept aceea fiţi dese- 
vârşiţi, precum Părintele vostru în 
ceruri este desevârşit.“ (Mateiu 5, 48.)

P reo tu l: „Oh onoratule domn! 
Noi ştim foarte bine, că toate acestea 
stau în Biblie. Dară cine dintre noi 
muritorii poate până acolo ajunge, ca 
să poată fi sfânt şi desevârşit ca însăşi 
Dumnezeu! Eu nici când n’aşi în- 
drăsni, a cere aşa ceva dela oamenii 
mei.“

C ălăto ru l: „Cu aceasta îţi dai 
D-tale o mărturie foarte tristă, D-le 
preot. De las eu părerea D-tale la loc, 
atunci oamenii lui Dumnezeu şi chiar 
şi gloriosul Fiu alui Dumnezeu au 
comis un greş mare, pentru c-ă ne-au 
dat aşa ordine, pre cari ale împlini

nu este om în stare. Oh, cum ar trc- 
bui ca să ne aducă cuvântul lui Dum
nezeu în desperare, pentru că fericirea 
noastră atârnă de acolo! El spune 
într’un loc aşa hotărit: „Urmăriţi 
sfinţenia, fără de care nimene nu va 
vedea pre Dumnezeu.“ (Ebr. 12, 14.)

Sfârşitul va arma.

ţ  DIN FĂURIE, t
Z ♦

Pietrile strigă! Ceea cc zise Mân
tuitorul odată spre îndreptarea copii
lor în templu, aceea să poate spune deci 
şi în înţelesul învederat la îndreptarea 
sfintei Scripturi. De o câteva genera- 
ţiuni de om a lucrat teologia necre
dincioasă conform unui plan la în
groparea autorităţii vechiului Testa
ment. Ce numai era de tras la îndoială, 
aceea a tras la îndoială, şi ce numai 
era cumva de a se putea pune pe cap, 
aceea a pus-o pe cap. Chiar şi teologi 
credincioşi au ajuns în confusiune şi 
nu mai aveau curagiul, a se mărtu
risi către descoperirile lui Dumnezeu 
în toată privinţa. Acelea erau do sigur 
triste resultate a „ştiinţei.“ Când odată 
cei credincioşi, încep a deveni clăti- 
nători, atunci trebue ca Dumnezeu 
să facă pietrile să strige. Şi aceea o 
şi fac ele şi încă în aşa mod sunător, 
că nimene nu le poate contrazice şi 
că chiar şi teologii cei necredincioşi 
trebue să scoată un par după celalalt, 
pentru că ei fură prin vorbirea pietri- 
lor de ceva mai bun convinşi.

Despre care pietri e aici vorba? 
Despre acelea pietri, cari să sapă dela 
anul 1842 în A siria, Babilonia, Susa, 
Boghazkoi, Frigia, Fenieia, Siria, Pa
lestina, ţară de lângă Iordan de răsă
rit, Arabia şi peninsula Sinaiului şi 
nu mai puţin în Egipt. Ce memorabil 
- -  şi totuşi dela înţelepciunea lui Dum
nezeu hotărit! - era odinioară obi
ceiul, toate păţaniile, a le face cu
noscut pe table mari, late dc stâncă 
sau şi în stîlpii palaturilor, mulţi 
să serveau de table de lut, arse
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în cuptor şi prin aceasta „durabil“ 
făcute, alţii au încrezut secretele lor 
papirului. Despre toate întrebările 
politice şi religioase, despre ştiinţa şi 
adevărul de judecată, chiar şi despre 
artă s'au esprimat în acest mod. într’un 
loc singur fură aflate treizeci de mii 
de astfel de table de lut. Multe din 
aceste esprimări merg napoi până în 
anii 3000 înainte de Christos, aşadară 
până pe vremea lui Enoch. O vreme 
lungă a îngropat Dumnezeu toate 
aceste mărturisiri sub ruini şi nasipul 
pustiului, dară acuma s’au apucat în
văţaţi englezi, nemţi, americani şi fran
cezi, a scoate aceste tesaurc. Acuma 
deci vin lucruri minunate la lumină, 
cari în mod bătător la ochi dovedesc 
mărturiile vechiului Testament. Da, 
pietrile strigă! în vremea mai nouă 
ştiu ziarele mult de istorisit despre 
săpările din Elefanţi ne în Egipt, cari 
dovedesc fără de îndoială, că locul la 
Isaia 19, 19, unde să vorbeşte despre 
un templu a Domnului in Egipt, este 
adevăr. Adecă s’a aflat între altele o 
listă, pe care sunt însemnate contri- 
buirile, care în anul 410 naintea lui 
Christos fură .date de membri comu
nităţii iudeeşti pentru templul din 
Elefantine. (Aşadară atunci deja avea 
comunitatea raporturi ..tipărite“)

Prin aceste aflări pică o lumină nouă 
pe cărţile lui Esra şi Neemia, cari erau 
de critica teologiei mai nouă mai de 
multe ori trase la îndoială. Deci stă 
si a acestor veritabilitate tare pentru 
oamenii ştiinţei. Aşadar învăţaţii tre- 
bue să mai scoată un par! Dacă piet
rile aşa tare strigă, trebue să tacă 
învăţaţii ori le place ori n u ! Dacă ar 
fi numai unii învăţaţi mai cu umilinţă 
gata, a da lui Dumnezeu, ce este alui 
Dumnezeu, atunci şi-ar putea păstră 
multe din aceste umiliri.

* **
în zilele viitoare, după cum o ştim 

noi, sc va ţinea o conferinţă frăţească în 
Talpoş (în 5 maiu n.), unde sperăm, că 
vor lua parte fraţi din apropiere şi de
părtare. De astfel de ocasiuni ne putem 
numai bucura; mai ales când o ştim,

că acolo au să se vorbească lucruri 
folositoare la înăintarea lucrului îm
părăţiei lui Dumnezeu. Avem astădată 
noroc, a şti ceva din programul bătrî- 
nilor pentru aceea vreme; care foarte 
ne îmbucură. Inse până nu am scria 
ceva despre oarecare din punctele 
programului, am ruga pre fiecare din 
fraţii noştri, a-şi lua atâta vreme, ca 
să cetească cele două broşure decurâud 
tipărite, şi anume: 1. „Despre lipso, 
dărniciei pentru împărăţia lui Dum
nezeu“ şi 2. „Starea cea cu scădinţă 
a lucrului nostru.“ Foarte urgent şi 
de lipsă este cetirea acestor broşuri, 
că fără de a şti, ce este în ele, nici 
punctele ce obvin în conferinţă, nu 
ne vor fi deajuns dusluşite.

Un punct, care e de foarte mare 
însemnătate, este „Despre şcoala lucră
torilor missionali.“ Aceasta o socotesc 
mulţi ca de prisos, ba directe o neso
cotesc. Aceasta înse nu-i bine. Cum 
poate cineva fi grădinar, dacă el n3a 
mai văzut, cum să şi lucră în grădină? 
iar grădina lui Dumnezeu e cu mult 
mai nobilă, mai gingaşă. Cum poate 
cineva fi păstor, dacă iTa mai văzut, 
cum să şi păstoresc oile? iar oile 
Domnului sunt mai scumpe, şi cine 
le-ar încrede în mâni neexperte? 
aceasta iTo face nici un gazdă cu
minte. Cum ar putea fi cineva medic, 
dacă el n’a avut la aceea învăţătura 
potrivită? oare cine ar fi acela prost, 
care să-şi pună viaţa in manile unui 
doctor, despre care el ştie, că nu să 
pricepe a vindeca durerile lui, fie din 
lăuntru, ori din afară. Iar un lucrător 
are a face de multe ori mai mari şi 
mai grele operaţii, decât ori-şi care 
profesor medical, şi dacă el nu să 
pricepe la aceea, face mai mare pa
gubă. Un lucrător trebue să aibe un 
curs bun de învăţătură practică, dacă 
voieşte a îndestula cerinţele poporului. 
Că nici aceea nu trebue uitat, că şi 
daca e poporul nostru din cei cu fo
arte puţină cultură, dară ajungând 
între poporul cel ales şi în comunitate 
vie cu Dumnezeu, aceasta l-a netezit, 
l-a nobilizat, i-a dat un caracter, care 
astăzi nu să poate îndestula cu aceea,
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cu care a fost îndestulat mai nainte 
cu câţiva ani. Dovada cea mai buna. 
este, dacă privim viaţa sufletească, .la 
mulţi zăpăcită, părăsită, şi aceasta din. 
cauza că nu sunt oamenii potriviţi în. 
lucru. Lucrătorii noştri au lipsă de o 
aşa şcoală, şi aceasta poate şi trebue 
să vină cât de curând atunci.şi popo
rul poate mai bine inăinta.

Apoi mai sună un alt punct:,„Des
pre lucrul şcoalei de duminecă.” Fru
mos titlu, cu mare cuprins, dară pen
tru mulţi cu puţin înţeles. Am văzut 
părinţi, cari ei mergeau la adunare,, 
să rugau, cântau, doară şi predicau 
unii; dara ei nu ştiau a-şi face con
ştiinţă despre copiii lor propri; ci ii 
lăsau st radei, ca aceea să-i crească. 
De ar fi făcut aceasta şi un Robert 
Rex în Anglia, şi de nu i-ar fi păsat 
de copiii stradei, numai bunul Dum
nezeu ştie, câţi dintre aceia copii stri
caţi, ar fi ajuns la spânzurători, dară 
pentru că el era unul, care cerca cu
vântul lui Dumnezeu, nu-i părea rău 
nici de banii ce-i cheltuia, nici de 
osteneala cea mare, care şi-o făcea ; 
acela, la care îi trebuia slugă, să-i 
măture calea, ca să nu-şi murdărească 
încălţămintea lui poleită, nu o socoti 
ca o nevrednicie, deşi era batjocorit, 
•a aduna din Duminecă în Duminecă 
copiii cei cu hainele şi caracterele lor 
mânjite de păcat, şi a merge cu ei 
•spre localul de el plătit, unde-i învăţa 
atât el, cât şi alte învăţătorese, tot de 
el alese, cu frica lui Dumnezeu, din 
cuvântul lui Dumnezeu; oare unde ar 
sta astăzi lucrul şcoalei de Duminecă? 
Cineva zice: -Cel ce are tînărimea, 
are viitorul.” Şi acest cuvânt e ade
vărat. Ia pune-te odată a îndrepta un 
copac sucit şi o vei vedea, că mai iute 
te ineârncşti tu. Dară pune-te cu gin- 
găşeaJă, a îndrepta o plantiţă tînără, 
veselă şi vei vedea, că aceasta îţi va 
reuşi pompos, fără ca să te vatămi, 
sau să te cămeşii însuţi. Cel ce vrea 
să aibe pomi buni, folositori în gră
dina sa, trebue să aibe grijă de plan- 
tiţelc cele tinăre din şcoala de pomi. 
Acest lucru a şcoalei de duminecă 
im-1 putem cu destulă căldură reco

manda. Decând a început bărbatul 
susnumit în Gloster intiia scoală ele 
Duminecă, cu cam 150 ani mai nainte, 
a. crescut acest arbore atât de mare, 
de a cuprins aşazis toată suprafaţa 
pământului. Şi acuma stau mai mult 
de 26 milioane de copii sub inriurirea 
Evangeljei. Acest an se va ţinea a 
7dea congres a şcoalei de Dumineca 
din 8 până în 15 Iulie n. în Ziirich, 
Elveţia, la. care vor lua parte multe 
sute de reprezentanţi din toate părţile 
pământului. Cât de bucuros am pet
rece şi noi în oarecare unghia a sal ei 
cele mare de congres! La toate aces
tea o fi foarte bine, dacă acest lucru 
nu-1 vom părăsi, nu-1 vom ţinea ca 
un arest pe sama copiilor noştri, ci îl 
vom face ca un loc iubit şi dorit, ca 
o patrie nelipsită a copiilor. Eruptul 
nu va rămânea.

Mai un alt punct sună: „Despre 
regularea cercurilor/1 Domnul zice: 
„Fiii acestei lumi sunt mai înţelepţi. . .  
decât fiii luminii/1 Ce adevăr este în 
aceste cuvinte I Fiii lumii ştiu, că o 
ţară nu să poate bine conduce, dacă 
stă numai sub conducerea unui centru, 
ci o ţară, cum şi patria noastră, este îm- 
părţiţă in multe comitate; acestea în 
mai multe cercuri, iar acestea în mai 
multe comune mari şi mici. Mai sus 
stă înaltul ministeriu, apoi vin comiţii 
supremi (fişpanii) la fiecare comitat 
unul, numai comitate mici au două 
un comite suprem; apoi vin proto- 
pretorii (fibircile) la fiecare eeră unul, 
care încă îşi are ajutătorii săi etc. Ce 
ar fi, dacă acestea nu ar sta aşa? 
Ar fi o destul de mare încurcătură 
pe linia întreagă. Şi oare ce ar fi din 
multele noastre adunări împrăştiate 
în ţară, dacă nu s’ar face ele aseme
nea. Aceasta e o idee pompoasă şi 
foarte de dorit pentru întregul nostru 
popor. Nu despărţirea cugetăm noi 
cu aceasta, ci gruparea mai bună şi 
mai de folos a lucrului. Dee bunul 
Dumnezeu, că aceste puncte să se 
împlinească toate spre mărirea iui 
Dumnezeu şi creşterea împărăţiei lui.

Ar mai fi încă puncte, şi încă des
pre missiunea In streinătalo, în jurul
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nostru şi în ţările învecinate; inse fie 
aici deajuns. Cel ce voieşte a şti mai 
mult, meargă la conferinţă şi se sile
ască, ca toate aceste lucruri bune să 
se împlinească; iar de va fi si aceasta 
conferinţă aşa mult tăgăduitoare seacă, 
atunci e pagubă şi de aceste şire scrise 
şi de cheltuiala lăeulâ acolo, n’ajunge 
nici orice lucru mic. Iar fiind că gân
desc, că am şi scris prea mult din 
cele bune, voiu înceta şi voiu aştepta 
resultatul. ’ R

î  MISSIUNE. ♦♦ 2

* Călătoria de missiune a muzican
ţilor evangeliei. Cu ajutorul bunului 
Dumnezeu au mai avut încă muzi
canţii evangeliei din butciii o ncasiune 
frumoasă, când au putut merge pe 
Duminecă in ‘28 Martie n. la IMeşcuţa, 
muie ajungând de sâmbătă seara pe 
neaşteaptate, au 1‘nsl primiţi cu cea 
mai mare bucurie. Tot atunci s’au 
mai raportat puţine cântări pe trim- 
biţe, apoi a doua zi dimineaţa s’au 
adunat mulţi fraţi şi ascultători, la 
cari li s’a vestit cuvântul lui Dum
nezeu cu cuvânt viu si si prin arama 
cea rece ; de care s’au foarte bucurat 
cu toţi.

După amiazăzi am mers petrecuţi 
de mulţi fraţi din plescuţa şi din 
dumbrava, la Aciuţa, unde nici nu 
am făcut proba, a intra în capelă, că 
văzurăm, că ea va fi prea mică, ci 
ne-ain suit pe coastea dealului lângă 
casa de adunare şi acolo, la aerul cel 
sănătos şi căldura soarelui, am făcut 
să răsune cântările cele măreţe ale 
Sionului preste toată comuna stămu- 
lând, odată chorul de muzică, altădată 
chorul cel brav a fraţilor din plescuţa. 
Şi astfel s’a vestit şi aici cuvântul 
prin cuvântul viu de către un frate 
bătrîn şi prin gura cântăreţilor, şi 
nu mai puţin prin trimbiţelo cele de
parte sunătoare.

Pentru serviciul de seara ne-a fost

făgăduit fr. Brinda .Cf. bătrînul adu
nării pleşcuţa, că vom fi la ei, ceea 
ce s’a şi întâmplat. încă erau uşele 
închise, când să şi adună popor şi 
aştepta cu nerăbdare deschiderea lor, 
ca să poată întră. Ocupând nişte fê  
mei mai bătrîne locurile de mai nainte 
ziceau tot mai mereu: „Alduiască 
Dumnezeu dudele lor! Alduiască-i 
Dumnezeu pre butinceni, că noi'n’am 
mai văzut, nici auzit aşa ceva.“ Aici 
încă am avut un program lung, că 
după ce s’au cântat mai múlté .cân
tări din partea cântăreţilor şi s’au 
suflat din partea muzicanţilor, şi după 
ce s’a vorbit cuvântul lui Dumnezeu 
pe larg, încă nu voia poporul a'se 
despărţi, ci cu sote aştepta după mai 
mult.

Xoi cci ce am fost acolo, o púiéin 
spune, că nu ne pare rău de oste
neala, care am făcut-o, că am avut 
nespusă bucurie cu tot cu aceia fraţi, 
la cari am petrecut. A noastră do
rinţă încă este, ca Domnul, care ne-a 
dat aceea bucurie, să ne mai dee încă 
şi mai multă deasemenea. Iar fraţilor 
şi sufletelor, cu cari am petrecut, le 
dee din binecuvântarea sa cerească, 
ca sunetele trimbiţelor să poată de
ştepta pre mulţi din somnul trân
dăviei şi a păcatului, ea să fie gata, 
când va suna odată trimbiţa archan- 
gelului, a se reprezenta cu faţa stră- 
îucindă înaintea Judecătorului a tot 
pământulu. Sune dară trimbiţele spre 
onoarea acelui Preînal! Unul dintre muzicanţi.

* Spre mărirea lui Dumnezeu. (loan 
11, 4. 40.). în ziua de 28 martie am 
avut în Erdőskerek ocasiune, a sta 
la cosciugul unei prietină, fiica unui 
fritfc credincios, care era în adunare 
înţeleaptă şi paza cuvântului Dom
nului. La aceasta ocasiune, fiind ziua 
Domnului, au luat parte mulţi fraţi 
din jur şi poporul cu mic cu mare 
din comună; iar ca vestitori ai cu
vântului au fost din Világos, Magya- 
răd şi Szőlős, precum şi chorul mu
zical din Tornova-Kútekór, şi choriştii 
din Szőlős. Ascultătorii ai cuvântului 
şi însoţitori până la cimitir au putut
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fi până la o mie. Dee Domnul, ca 
cuvântul aici Şămănat şi cântat să 
aducă roadă cuvenită. Trimis do loslf Buda.

* Botez in Cincinati 0. America. în 
ziua de 2 martie au fost adăugaţi 
patru membri la biserica Baptistă din 
Cincinati prin botezul biblic. Membri 
cei noui, cari au murit păcatului, ca 
să trăiască lui Dumnezeu, sunt: Teo
dor Brici,-Săcătura, corn. Torda; Di- 
mitrie Druia,-Drezna,- corn. Arad; 
Ghiga Bojin,-Lighet, com. Temeş şi 
Catiţa Trauş,-Pustiniş, com. Torontâl. 
Actul botezului s’a împlinit prin păst, 
Ristea Igrişan.

Dee Domnul multe aşa zile de 
bucurie, şi preste noile plante bine
cuvântarea Sa cerească, ca să aducă 
Părintelui mult frupt spre mărirea 
gloriosului său Nume. Amin.

Trimes de loan Olarlu-

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
x LECŢ1UNI DE DUMINECĂ. \ 
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Duminecii In 4 Maiu.
18. Cum esplică losef visuri.

I. Moisi 40. 0—23.

Cuvânt de aur: „De este cineva 
dintre voi lipsit de înţelepciune, să 
ceară dela Dumnezeu." Iacob 1, o.

Fraţii lui losef l-au vindut Ismaeli- 
ţilor, şi aceia îl aduseră la Egipt. 
Aici fu el cumpărat de un oficiant 
înalt, aşa că el deveni servul lui Po- 
tifar. El trebuia să fie fost de treabă 
şi sirguincios, că acuşi ajunse el in- 
nainte. Nu mult ţinu şi el gusta de
plina încredere a domnului său. La 
aceasta îl ajută mai ales mărturisirea 
lui credincioasă către' Tehova. „lehova 
era cu losef." Desigur, dară El nu ar 
fi putut fi, dacă losef s'ar fi desfăcut 
de El. Inse losef să* ţinu în ţară 
stăină şi păgână cu atât mai tare de 
Domnul, aşa că Domnul îl putu deo
sebit binecuvânta. încrederea iui Josef 
in Dumnezeu şi frica de Dumnezeu 
înrădăcinată in inima lui l-au scutit 
pre el de păcat greu in oarele ispitirii

mare şi ademenitoare. Dară cât dc 
memorabil, tocmai credincioşia sa cea 
neînduplicabilă către Domnul său ce
resc şi pământesc îl aduse în închi
soare ! Oare nu era acesta nedrept dela 
Dumnezeu, că femeea cea rea putea 
triumfa preste tînărul cel nevinovat. 
Aceasta să păru aşa, dară era calea, 
pe care putu el mai lârziu păşi la 
tron. Nici în închisoare nu era el pă
răsit de Domnul. Cel ce are a merge 
în închisoare pentru d  re plate, poate 
merge în ea cu Dumnezeu. Domnul 
îl binecuvânta pre losef şi în închi
soare şi făcu sâ-i meargă b i n e .  lntr’o 
zi veni o cercetare foarte înaltă. Cu- 
parul şi Pitarul lui Faraon greşiră şi 
ajuserâ în închisoare, iosef trebuia sa 
servească la acestor domni. Atunci 
să întâmpla noaptea, că amândoi să 
viseau şi erau dimineaţa ingrijaţi 
pentru visurile lor. losef văzu curând 
năcazul lor şi întrebă participând de 
întristarea lor. Ei istorisiră, că sJau 
visat şi nu este nimene. care ar putea 
să le espliee visurile lor memorabile, 
losef s’a fi gândii la propriile visuri 
şi zise, că o esplicare adevărată nu
mai dela leliova poate veni. Aşadară 
şi aici mărturisi el pre Dumnezeul 
său. Inse el dori, a auzi visurile, în 
ac-cea nedejde, că Dumnezeu ii va 
va arăta însămnălatea lor.

Aici vedem noi: 1. Visul cuparului. 
(v. 9-15.) 2. Visul pitarului, (v. 16-19.) 
3. împlinirea visurilor, (v. 20 23.)

Întrebări: 1. Undo tu adus losof ool vindut*/ 
2. in acui casa ajunse ol ? 3. Cine era cu ol 
şi In casa lui Poiifar? 4. Cum o păţi el pentru 
credincioşia şi frica sa de Dumnezeu *? 5. Cine 
mai venise In închisoarea lui losef? 6. Cum 
ati& el pre aceşti doi oficianţi alni Faraon 
Intr’o dimineaţa? 7. Ce era cauza întristării 
lor? 8. Ce doria losef se auzii? 0. Cum suni» 
espliearca pentru cupar ? 10. Ce trebuia sa. 
spuml el pitarului ? 11. Cum era Împlinirea 
acestor visuri? 12. Ce ne invata pre noi n- 
constn lectiune?

Duminecii tn 11 Maiu.
19. Darurile Duchului.
I. ('ori»toni 12. 72—."/.

Cuvânt dc aur: „Este deosebire de 
daruri, dară acelaşi Ducii." I. Cor. 12,4.
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La Rusalii auzim noi bucuros de
spre Duchul sfânt, care fu în aceste 
sărbători vărsat preste credincioşi în 
Ierusalim. Ce noi avem în el şi cari 
lucrări iasă din EI, este foarte im
portant pentru noi a şti. Lecţiunea 
noastră de astăzi ne arată aceasta în 
mod desobit.

Aici ni arătat: 1. Diversitatea da
rurilor charului pe lângă unitatea lor. 
(v. 12—14.) 2. Împlinirea chipului des
pre corp şi membri săi. (w 15—26.) 
3. Acomodarea chipului la întrebarea 
după darurile charului. (v. 27—31.)

întrebări: 1. Caro sărbătoare sarbăm noi 
astăzi? 2. Co no aduco aminte sărbătoarea 
Rusaliilor? 3. Po cine fu Duchul sfanţ văr
sat? 4. Ce fu prin aceasta întemeiat In ace
asta zi? 5. Cu co asemcneazii apostolul comu
nitatea? 6. Cine o capul acestui corp? 7. Cine 
sunt membri ln corp ? s. Cari membri sunt 
netrebnici ln corp? 9. Cum o samţeşto corpul, 
când un membru sufere ? 10. Ce ar trebui sa 
înveţe membri comunităţii dela membrele 
corpului lor?

Duminecă ln is Maiu.
20. Cum fu pus losef ca domn preste 

Egipt.
I. Moisi ii, 25—43.

Cuvânt de aur: .,Dumnezeu se opune 
•celor mândri, şi dă chăr celor umiliţi.1* 
I. Pct-.u 5, 5.

losef a tălcuit visurile la amândoi 
oficianţi alui Faraon, şi aşa, cum el 
o spuse, s’a întâmplat. Desigur nâ- 
dejdui el acuma, câ cuparul se va 
urâta mulţumitor şi va păşi în mijloc 
pentru scăparea lui din închisoare. 
Dară dacă losef astfel nădejdui şi 
aştepta, s’a amăgit el. Cuparul uită 
•de el. losef trebuia să mai rămână în 
închisoare. Deşi n’avea să rămână pe 
totdeauna. Dumnezeu avea cugetările 
şi planurile sale cu el. Dară într’- 
accasta trebuia să mai rămână el doi 
ani în închisoare. Aceasta i-a fi fost 
prea lung. Dară Dumnezeu nu ne 
lasă nici o minută mai mult într’un 
loc, decât corespunde planurilor lui. 
După doi ani, nu mai nainte nici mai 
târziu, avu Faraon un vis, care să 
elibereze pre losef din închisoare şi 
să-l facă domnitor preste Egipt. Fa

raon nu putu visurile propriuzis foarte 
naturale, dară totuşi foarte memora
bile nici însă-şi esplica nici delà în
ţelepţii săi esplicarea. Ei au fi tălcuit 
desigur multe visuri, dară aici stăteau 
ei fără de sfat. Acuma îşi aduse cu
parul aminte de păcatul său şi de 
losef în închisoare şi istorisi lui Fa
raon, cum o păţi el atunci şi pitarul. 
Cu aceasta introduse el bine pre losef 
la Faraon. El nu mai veni ca un strein, 
ci ca un probat deja. Faraon îi isto
risi deci visurile sale, pânăcând losef 
şi aici să măturisi liber către Dum
nezeu, precând declară înainte, că tâl- 
cuirea visurilor nu la el, ci la Dum
nezeu este şi el numai ca o sculă alui 
Dumnezeu poate tâlcui visurile. Astfel 
onoră el îndată pre Domnul înaintea 
lui Faraon păgânul, şi Dumnezeu îl 
onoră iarăşi pre el.

Aici vedem noi : 1. losef tâlcuieşte 
visuri, (v. 25—32.) 2. losef sfătuieşte 
pre Faraon, (v. 33—36.) 3. înălţarea 
lui losef înaintea lui Faraon, (v. 37-43.)

întrebări : 1. Undo trebuia să mai rămână 
losef cu tonte că a tălcuit bine visurile ? 2. 
Cine avea deci după doi ani un vis memora
bil? 3. Cino-şi aminti doci do losef ln Închi
soare? 4. Cui dădu losef onoarea, când fu 
adus Înaintea lui Faraon? 5. Cum tâlcui losef 
lui Faraon visurile? 6. Care sfat bun dădu 
el totdată lui Faraon ? 7. Cum cuprinse Fa
raon aceasta cauză? 8. Ca ce făcu ol deci 
pro losef? 9. Ce putu deci losef cunoaşte? 
10. Ce no Învaţă pre noi aceasta locţiuno?

Duminecă In 25 Maiu.
21. întâlnirea lui losef cu fraţii săi.

I. Moisi 42, 1—17,

Cuvânt de aur: „Ce omul samănă, 
aceea va secera.* Galatoni 6, 7.

Lecţiunea noastră din urmă ne arătă, 
cum deveni losef viceregele Egiptului. 
El să apucă deci îndată, a duce sfa
tul cel dat lui Faraon practic la 
împlinire. în toate părţile să făcură 
magazine de bucate şi prisosinţa ace
lor 7 ani următori foarte rodiţi fu 
pusă în ele. După cei şapte ani bo
gaţi urmară cei răi. Atunci veni pe 
tot locul foametea, numai în Egipt 
nu să ştia de ea, deoarece magazinele 
lui losef de bucate aveau de ajuns
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într insele. Foametea cea mare isbucni 
şi in Canaan, unde locuia Iacob şi 
fraţii iui Iosef. Când să arătă şi ia 
Iacob lipsa, el trimese pre fiii săi la 
Egipt, ca să aducă de acolo bucate.

Aici avem noi: 1. Fraţii lui Iosef 
vin la el la Egipt. (v. 1—5.) 2. Visu
rile lui Iosef să împlinesc, (v. 6—9.) 
3. Fraţii lui Iosef îi spun despre sta
rea lor. (v. 10—17.)

Pentru Duminecii In L Iunie.
22. Iosef şi Beniamin.

1. Moisi 43, lo — 35.
Cuvânt de aur: I. Ioan 2, 10.

Pentru Duminecă In 8 Iunie.
23. Cum a cercat Iosef pre fraţii săi.

I. Moisi 44, 1—17.
Cuvânt de aur: Iacob o, 16.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
x DIFERITE. :
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
Vârtej (vânt volburos) în America.

Pe vremea Paştilor catolice au fost 
Anglia şi America cercetate de vârte
juri înfricoşate. Mai grav fu oraşul 
Omaha în Nebrasca nimerit. Seara 
pela 7 oare fu ruinată comunicaţiunea 
telegrafică şi Omaha esc-liisă de cele
lalte oraşe. Cu greutate putu apoi să 
se facă legătura prin o sîrmă a tele
grafului drumurilor ferate. Patruzeci 
de părţi a oraşului Omaha erau parte 
minate, parte stăteau in flăcări. Toate, 
câte le află vârtejul în calea sa, fură 
măturate din loc. Oficiul telefonic, în 
care să aflau 175 telefonişte, fu în 
parte nimicit. Mănăstirea „la inima 
sfântă“ fu pe deplin nimicită. Un tea- 
ter mechanic îndesat de popor fu 
măturat de vârtej din locul lui. Sute 
de persoane fură omorite de ruini. 
Ospitalul de copii cu toţi locuitorii, 
mai multe sute de copii, le duse în 
aer. Jumătate din copii sunt morţi. 
Staţiunea de lumină şi putere electrică 
fu stricată, aşa că oraşul era noaptea 
întreagă în întunerec. Vârtejul fu pet

recut de o plouă asemenea unui potop.̂  
în Omaha ajunseră cu grabă trupe; 
cari au patrolat pe strade, ea să scu
tească de jăfuire. Focarii fură în cur
sul nopţii în 50 de locuri chiămaţi. 
Podul drumului ferai de peste Missouri 
fu ruinat. Ospitalurile şi IIoţelele nu 
sunt în stare, a încape mulţimea 
răniţilor. Guvernatorul Moorliead din 
Nabrasca şi primarul Dahlmann din 
Omaha preţuiesc numaiu! morţilor 
din Omaha la cel puţin 200, a ace
lora răniţi la 700. Două mii de oameni 
sunt fără de scut. Prcsidentul Wilson 
a oferit oraşului Omaha ajutor. Secre
tarul de resboiu trimele altele trupe 

• în ţinutul vârtejului. în tot locul unde 
ajunse vârtejul a lăsat în urma sa 
jertfe de morţi. . . . Din multe locuri 
să raportează despre morii şi răniţi, 
în Chicago fură mai multe căşi de 
lemn ruinate. In partea vestică a sta
tului Michigan s’a ologii comunicaţia 
trenurilor din cauza rupcrci drumuri
lor ferate. — Şi pe Oceanul Atlantic 
a domnit o furtună mare. Telegramele 
cu scânteiă delà vapoarele oceanice 
în Ne'wyork comunică cele mai grave 
furtuni. Vaporul „Texas", care era pe 
cale delà Christiania spre portul Gol
fului şi Mexico, fu într’atâta ruinat, 
că 43 de pasageri trebuiau aduşi pe 
marea deschisă pe Vaporul ..O. F. 
Tietgen“ delà linia Scandinavic-Ameri
cană. — încă şi ape puternice au ieşit 
din locul lor şi s’au revărsat peste un 
mare loc, într’atâta, că nu puteau 
oamenii folosi locuinţele de din jos 
ale caselor, ci trebuiau să st ce sus 
în etagiuri. Aceasta apă a făcut pa- ; 
gubă de totului mare în averi şi oa- 
meni. Mulţi şi-au aflat moartea în - 
apă şi în pericoalele ce au fost. Oare ; 
ce semne sunt acestea? Au nu în-* 
deamnă ele la întoarcere sinceră către 
Dumnezeu? Domnul Iisuszice: „Denuj 
vă veţi pocăi, toţi veţi pieri asemenea.“ \

0 judecată alui Dumnezeu, j
între păgâni să descopere Dumne-  ̂

zeu încă şi astăzi prin semne şi mi-j 
nuni, ca odinioară in istoria copilărie»!!
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lui Israil, fie, ca El la rugăciunile 
fiilor săţ nemijlocit şi îndată respunde, 
fie, ca El păşeşte în mijloc prin ju
decăţi, care şi păgânilor le deschide 
ochii. Despre acestea ştie missionarul 
lohannsen pe Sumatra o întâmplare 
istorisi. Păgânii s'au fost hotărit, 
după mod străvechi a sărba o festi
vitate de jertfit, şi la aceasta şi-au 
ales o zi, în care el va fi absent, ca 
sa se cunune cu mireasa sa în Siboga.

Amar, că un primar mic, Nuc, care 
deşi a fost primit crcşlinizmul. să lăsă 
ademenit de păgâni, a primi condu
cerea festivităţii. Missionarul loliann- 
sen să grăbi la vestea despre aceasta 
întâmplare cât de iute putu napoi, 
dară nu putu pre Noe aduce dela ră
tăcirea sa întristată. Numai aceea o 
duse el în deplinire, că festivitatea să 
nu sc facă întrhin sat creştinesc.

Ziua festivităţii venise, era o dimi
neaţă de mărţişor, aşa frumoasă, pre
cum în Silindung rar să poate afla.' 
Fireşte erau păgânii plini de bucurie, 
cu mulţimea mergeau spre satul, 
unde stătea deja bivolul hotărit spre 
jertfă, legat la ociii şi împodobit cu 
cununi, legat do stâlpul de junghiat.

Dara încă iva gătat Noe cel căzut 
rugăciunea lungă de jertfit, când să 
şi înuoră cerul cu grăbire neplăcută, 
o furtună rece trecu prin vale, şi 
acuma veniră ploile grozave, ameste
cate cu grindină mare jos. Fulgerele 
să urmară, tunetele pocneau, şi oame
nii fugeau, cât de iute numai puteau, 
sub acoperemintele scutitoa re ale că- 
silor, lăsând bivolul de jertfă singur 
în furtună pe locul festivităţii.

Fireşte că ei voiau să continueze 
festivitatea după trecerea vremuirii, 
dară deodată sună un fulger ager, 
pocnind urmă tunetul — să auzi o 
pîrăitoare tare. şi picare tâmpită, şi 
cum să uită. păgânii sus la Sambaon 
cu spaimă, acolo văd ei lucrul cel în
fricoşat: uriaşul majestetic de pădure, 
locuinţa spiritului strămoşesc, nu mai 
stă. Nimerit de fulger zace el desră- 
dăcinat şi desgolit de frunze in cur
gerea văi în apropierea isvorului fer- 
hinte de pucioasă.

„Aceasta-i o judecată alui Dumne
zeu!'1 sună in inimile fiecăruia. Ni- 
mene nu mai cugetă la continuarea 
festivităţii. Umpluţi de groază şi spai
mă, să grăbesc toţi spre casă. Din.wBe-

t  Regele George al Greciei.
După ştirile din ziare trebue ca şi 

noi să aducem cu compătimire aceasta 
veste întristătoare, că în ziua de Marţi 
în 18 martie st. n. după amiazăzt 
între cinstirile o şi 6 a fost la pre
umblare însoţit de adjutantul său în 
oraşul Salonic, când veni de din na
poi un om, care îl împuşcase, şi re
gele a şi murit în scurtă vreme fiind 
nimerit în inimă.

Auzind despre aceasta generalii şi 
oficerii din Salonic, s’au grăbit iute 
la spital, unde era dus de soldaţi cu 
trăsură. Aici inse au aflat pre regele 
lor mort, iar lângă el pre prinţul Ni- 
colae, singurul membru al familiei, 
care încă petrecea în acest timp în 
Salonic.

Prinţul Nicolae le aduse îndată la 
cunoştinţă moartea regelui. Apoi cu 
toţi, după ce sosise autoritatea ora
şului, au depus jurământul de cre
dinţă pentru- noul rege Constantin, 
care să afla în aceea zi în Ianina. 
După depunerea jurământului au stri
gat eu toţii: Să trăiască regele Con
stantin !

Atentatorul (ucizătorul) e un Grec, 
in etate de vr’o 40 ani. El o spuse, 
că e socialist, dară după întreaga lui 
purtare, să parc, zic ziarele, că n’aiv 
avea toate doagele. Fiind prins, nu 
voia să dee la început nici un respuns, 
dară mai apoi zise că-1 chiamă Ale
xandru Schinas.

Noi zicem cu durere, că de i-au 
lipsit lui din doage ori nu, începutul’ 
înţelepciunei este temerea de Dum
nezeu, şi slabi de minte sunt toţi 
aceia, ce lapădă ordinele lui Dumne
zeu, (Ps. 111.) adecă nu iubesc pre 
aproapele. Oh, dec Domnul multă 
milă oamenilor, ca ci să cunoască: că 
fără de El şi cei mai buni sunt pier
duţi pe veci. ___ _
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Dăruitorul rău.
O damă rece făcu o escursiune intr’o 

zi friguroasă de iarnă. Deodată o sur
prinse un viscol mare de zăpadă. în- 
tr*atâta îi era ei de frig, că strigă astfel 
de cuvinte: „Oh voi sărăcilor, care nu 
aveţi bani, a vă cumpără lemne de 
foc, cât de frig vă poate fi vouă 1 Eu 
mă voiu îngriji de baremi douăzeci de 
familii, ca să aibe de foc, ca să nu 
îngheţaţii“ Dară când putu merge 
acasa; şi văzu focul flăcărând în cup
torul ei, şezând lângă el, şi-a încălzit 
mânile şi pecioarele şi îşi beu ceaiul 
ei cald, adecă s'a încălzit de tot, apoi 
zise ea astfel: „Dapoi că acuma nu-i 
nici decum aşa frig. Nu o aflu de lipsă, 
ca să cinstesc săraci cu cărbuni, aceea 
baremi nu-i încă de lipsă.“

Ce minune mare dumnezească e 
aceea, că El pentru noi s*a făcut să
rac, precând era bogat, şi că El mtr>- 
aceea îşi are bucuria, dacă poate bine
cuvânta pre cei săraci. El, care a fost 
însăşi multor ispite espus, ajută celor 
ce sunt în ispită; propriile lui sufe
rinţe trezesc în El aceea dorinţă, ca 
să ajute celor suferitori.

„Să fie în voi acelaşi cuget, care 
era în Christos Iisus; să nu caute 
fiecare de ale sale, ci fiecare de ale 
.altuia.“ (Filipeni 2, 4—5.)

Sufletul meu e liniştit în D-nezeu.
Emma de Lisau merse odată pe o 

•corabie dela Havre spre Anglia. Atunci 
să arădică o furtună tare, şi corabi- 
erii aveau puţină nedejde, că vor 
ajunge portul. Emma să retrase în 
caiuta ei, aşteptând în fiecare clipă 
moartea. După ce s’a recomandat în
durării lui Dumnezeu, fu ea foarte 
liniştită şi să aruncă pe patul ei. Fe
ciorii corăbiei căutau a se mântui pe 
•două luntri. Colonelul Douglas, care 
era pe corabie, îşi aduse deodată 
aminte de Emma. Ei să grăbiră la ea 
şi o aflară dormind. După frică de 
nouă oare abea putură ajunge la ţăr
mul diD Soutampton. Colonelul Doug

las o întrebă apoi: „Cum ai putut 
D-neta numai fi aşa liniştită în fur
tuna cea înfricoşată?“ „Dela mine 
însu-mi nu aveam curagiul,“ respunse 
Emma. „Eu sunt o fiinţă slabă, fri
coasă. Era lucrul atotputernicului, 
care a promis, a ajuta fiilor săil -- 
Aceasta va să zică, a se şti scutit în 
mâna Dumnezeului său.
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La mai mulţi. Cartoa do cânturi cu note 
Încă nu o gata, dară silinţa fraţilor într’acolo 
mergo, ca sâ fio cât do curând gala. Sperăm, 
că va fi gata cam po Rusalii că nici noi 
nu am gândit, că no va da aşa mult de 
lucru. Fio dară fiecare cu răbdare, că a 
noastră dorinţă a vodca cartea gata, nu o mai 
mică, docât ori-cărui cotitor si cântăroţ. Sa
lutare la toţi şi Paşti fericite pofteşte tuturora 
Redacţia.

Cei ce nu capătă foile regulat, ar trebui sa 
scrie din când In când pentru ele Ia redacţie 
întrebând do cauză; dară să nu so descura
jeze, că noi am dori-o mai mult, ca fiecnro sâ 
fie Îndestulat, şi la aceasta suntem colo de 
multoori Impodocaţi din partea poştaşilor, ci 
oi ori că o dau la alţii, ori că o aruncă la c 
parte. Aşadară nu fiţi iute cu judecata, ci flf 
răbdători şi soriaţi-no.
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Scule de c iz m a s sa află dG vin(Ult cu tot ClM , V maşini-Ja un frate, din cnuzi 
de morb lucruri. Să poate şti la Rodacţu 
acestei foi ln KOrSsbdkeny.

Ca UitlCUltOP (vior, Yinţelor) s’ar băga un frate im wijmui— ? Adresa lui: Micloa George Po 
căit, Kdrdsbdkdny Aradm.

0 cărticică ftnUma »»B iru inţa E v a n g e  
U Lfll g e l l e l “ a ioşit tocmai do su 
tipar. So poate procura la : Dohânyos Jânoi 
Dudapest, VII., Hârsfa-u. 33. şi la Berbekâ 
Văzul. KOrosbdkdny Aradm. Preţul e 20 Aloi 
şi 5 fllori portul postai.

Rodactor coresponsabil: 
V A S IL IU  B E R B E C A R .

Magyarországi Baptisták Könyvnyomdája Budapest, VII., Hárafa-u. 83. — Telefon 135-84.


